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vita economica si possano fare concessioni al 
programma economico socialista, ma vi dico, 
onorevole presidente del Consiglio, che uno 
Stato; dovei socialisti non entrano al Governo, 
deve dare la prova più chiara che è capace 
di garantire l ' integrità personale e la libertà 
di t u t t i i cittadini socialisti. 

Questo è un motivo di dignità del nostro 
Stato e, quando invece qualche socialista 
cade per iniziativa di altri gruppi, bisogna 
dire che il nostro Stato ha mancato ad una 
delle sue elementari essenziali funzioni... 

GIUNTA. Doveva però farlo anche prima! 
(Rumori). 

MILANI FULVIO. Onorevoli collghi, 
io concludo. Dal fascismo, onorevole Presi-
dente, sono certamente elementi spirituali 
da trarre. 

Il fascismo afferma di volere il reintegro 
dell 'autorità statale con uno spirito alta-
mente nazionale. 

Per questa parte, onorevole Presidente, 
anche il fascismo può dunque apportare, 
in coincidenza con altre correnti, un ele-
mento rinnovatore alla vita statale ita-
liana. 

Ma per la parte che non intende questo, 
che intende invece l 'apporto della forza, 
per queste che affermano di volere essere 
t ruppe ausiliari dell 'autorità dello Stato, 
io voglio ricordare a voi le parole di Nicolò 
Machiavelli, il quale diceva : « le armi ausi-
liari possono essere... (Interruzione del depu-
tato Modigliani). 

L'onorevole Modigliani col suo appunto 
ironico vorrebbe dire che Macchiavelli sta-
rebbe meglio letto da lui... (Ilarità). 

MODIGLIANI. No ! No ! 
MILANI FULVIO. Ognuno legge i vec-

chi e i grandi libri, come può. 
BALDESI. Voleva dire che è passato 

un po', di tempo . (Commenti). 
MILANI FULVIO. L'onorevole Baldesi 

è pregato di ascoltare e dopo si accòrgerà 
che non è passato troppo tempo. « Le armi 
ausiliarie possono essere utili e buone per 
loro medesime, ma sono, per chi le chiama, 
sempre dannose, perchè perdendo rimani 
disfatto e vincendo resti loro prigione ». E 
non è a dire onorevole Presidente, che io 
con questo voglia fare un appunto generico 
di squalifica verso tali armi ausiliarie. 

Voei dall' estrema sinistra. Oh, no ! 
MILANI FULVIO. ...quasi che esse 

fossero di poco ' valore, perchè, continua 
Macchiavelli, « se nelle armi mercenarie è 
più pericolosa la ignavia, nelle ausiliarie è 
più pericolosa la virtù». (Commenti.) 

A concludere, onorevole Presidente, io 
credo che con un'opera ispirata al vostro giu-
dizio di uomo di Governo probo e fermo, voi 
potrete certamente giovare molto alla mia 
provincia, che è per alcuni rispetti in que-
sto momento un punto t remendamente cri-
tico di t u t t a Italia. . 

Pure apprezzando ciò che nella dottrina, 
fascista, o nella espressione del sentimento 
e del pensiero dei fascisti migliori per in-
gegno e ret t i tudine può esservi di buono e 
di alto, occorre garantire con le forze dello 
Stato il diritto comune di tu t t i i cittadini 
e impediee a chiunque di venire in materiale 
ausilio, allo Stato. Tenete presente che 
soltanto con questa fermezza, che voi avete 
manifestato nelle vostre dichiarazioni, ma che 
ormai at tènde la prova dei fatt i , soltanto con 
questo criterio voi potrete contribnire a ele-

vare ad alto tono le gare politiche, sociali-eco-
nomiche e togliere a loro la brut tura , che ta-
luni degli, stessi esponenti fascisti della mia 
provincia deplorano, la bru t tura della vio-
lenza, che si volge specialmente contro i so-
cialisti, ma anche unpo ' contro di noi! (Ap-
plausi al centro — Congratulazioni — Com-
menti all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Mantovani 
ha chiesto di parlare per fa t to personale. 
Favorisca indicarlo. 

MANTOVANI. Per corrisponderè alle 
cortesi e svariate provocazioni... 

P R E S I D E N T E . Vuol fare un discorso, 
onorevole Mantovani? Un discorso n o ! 

MANTOVANI. Sono stato provocato su 
diverse questioni e bisogna che risponda a 
tut te . 

P R E S I D E N T E . E vorrebbe, per fa t to 
personale, rispondere su tu t to ciò che ha 
detto l'onorevole Milani ì No, onorevole 
Mantovani ! Ella deve attenersi al fa t to 
personale ! 

MANTOVANI. Si spendono tante pa-
role qui dentro; mi sia lecito dare una breve 
risposta all'onorevole Milani. 

Per corrispondere alle cortesi e svariate 
provocazioni rivoltemi dall'egregio collega 
Milani, dato lo svolgimento imprevisto che 
ha assunto questa discussione, nella mia 
qualità di unico rappresentante in questa 
Aula degli agricoltori delle provincie di Bo-
logna e Ferrara, dirò così, delle provincie 
incriminate, per rispondergli adeguatamente, 
ho bisogno di dare una rapidissima scorsa a 
quanto è avvenuto in tali provincie durante 
gli ultimi tempi. (Eumori all'estrema sini-
stra). 


